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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinmle
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., —  de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

Io» abonament

+

♦

deschidem cu 1 Ianuarie v. 1907 la ziarul
„ T e le g r a fu l R o m a n “

cu 'preţurile indicate în fruntea foii, 
şi anum e:

p e  i u i  an 1G coroane, 
pe şase luni 8 coroane, 
pe trei luni 4 coroane.

Programul ziarului nostru e bine 
cunoscut publicului cetitor român, 
prin urmare e de prisos a-1 mai 
sMiiţâ de nou. Rugăm pe vechii a- 
bOTiaţi să grăbească cu renoirea a- 
bonamentelor, şi să staruiască pen
tru lăţirea ziarului şi în cercurile 
amicilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man
date poştale, trimiţându-se preţul 
înainte.

Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi cu posta ultimă, să 
fie scris corect şi legibil, pentruca 
la postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament se trim it „Admini- 
siraţiunii tipografiei arhidiecezane în 
Sibiiu (Nagyszeben) strada Măcela
rilor nr, 45.

Administraţia.

„Lupta“.
Üiibiiu, 11 ianuarie n.

r
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In sfârşit avem aceea, ce de mult 
puteam să avem, şi ce de mult tre
z i a  să avem, un organ mare de 
publicitate, o foaie de zi, condusă 
de deputaţii naţionali, ca organ al 
clubului parlamentar român şi al 
comitetului executiv al partidului 
naţional român.

Ziarul apare în Budapesta, cum 
am fost anunţat, şi se numeşte 

Lupta“, nu „Românut“ cum l-au 
fost botezat ai noştri mai nainte, 
şi anume, din motivul, că cineva a 
anunţat la primăria din Budapesta 
cu câteva zile mai nainte decât de
putaţii noştri, că sub numele „Ro
mânul1'1' scoate el o revistă literară 
în Budapesta. Şi fiindcă sub acelaşi 
nume nu pot să apară două foi în 
una şi aceiaşi localitate, ai noştri 
au trebuit să dee în pripă alt nume 
ziarului lor şi l-au botezat „Lupta'-'-.

Perdere nu e de înregistrat; 
iar învăţătura care poate fi scoasă 
din manopera aceasta e următoarea: 
Nu lăsaţi săvârşirea lucrurilor gin- 

şe şi complicate pănă în momen- 
1 din urmă, ca să nu vă loviţi 

de pedeci! In cazul de faţă, dacă 
anunţarea se făcea, nu în ziua din 
urmă, ci cu multe zile mai nainte, 
nu se ivea pedeca acum comu
nicată.

P rp pum am spus, perdere nu 
e, pentrucă nu titlul dă însămnătate 
gazetei, ci cuprinsul. Şi cuprinsul 
numărului prim al „Luptei“, apărut 
pe sărbătorile Crăciunului, e din 
cale afară bogat, poate prea bogat. 
N’ar fi bine, dacă şi cele următoare ar 
fi tot aşa. Pentrucă n’avem noi public 
pentru atâta hrană sufletească. Şi 
apoi e ştiut, că nu cuantitatea, ci 
edilitatea nutrimentului dă putere şi 

«iviorează corpul şi sufletul.
In numărul prim al „Luptei“ 

şi-au dat întâlnire mulţi dintre scrii

torii noştri cu condee probate şi de 
valoare, ca dl lorga şi Slavici, şi lung 
e şirul eelorce s’au angajat să co
laboreze la acest organ al comite
tului partidului naţional şi al clu
bului deputaţilor români. Apare 
deci noua foaie în condiţiuni, cari 
ne fac să credem, că va prinde te
ren şi se va lăţi în măsură mare 
printre păturile inteligente româ
neşti, pe seama cărora s’a înfiinţat.

Am salutat cu drag ideia înfiin
ţării acestui nou organ de publici- 
tato, salutăm deci cu dragoste acum 
şi apariţia noului confrate, menit să 
iee în mână conducerea în politica 
românească, şi îi dorim să fie aceea 
ce trebue să fie: soare, dela care să 
se încălzească toate celelalte gazete 
româneşti, şi apoi prin acestea toată 
suflarea românească, şi bucium, care 
să cheme la luptă pe toţi cei buni 
şi cu inimi curate şi care să ve
stească la timpul său biruinţa de
săvârşită.

Dar să fie tinărul confrate bu
cium, caro să nu sune niciodată în
ainte de vreme ori prea târziu, ci 
totdeauna când cere trebuinţa, şi să 
fie soare, care permite ca alţii să 
caute ai descoperi pete, el însă să 
nu-şi bată capul ca petele de pe 
faţa altora. El să-şi facă numai da- 
torinţa ce o are, de a încălzi şi a 
lumina, resfirând căldură şi lumină 
mai ales în direcţia pe care le-o 
arată fruntaşilor tineri ai románi
aiéi, a tât de frumos, învăţatul pro
fesor dela universitatea din Bucu
reşti, dl Nicolae lorga, în articolul 
publicat în primul număr al „Lup- 
tei“ .• în direcţie culturală şi economică, 
pentrucă întru adevăr, de cultură şi 
de bunăstare are poporul român tre
buinţă mai întâiu, având să urmeze 
dela sine toate celelalte.

Să călăuziască tinărul confrate, 
cu tact şi înţelepciune, să conducă, 
dar să nu mustre şi să nu certe. 
Să evite certele, şi să le aplaneze 
chiar şi acolo unde ele există, spre 
paguba şi spre slăbirea noastră.

In judecata sa să fie drept şi 
nepărtinitor, şi să se ferească de a 
lupta în contra celor de altă părere 
cu arme iloiale, ci să caute să im
pună şi să se impună numai prin 
tăria argumentelor şi prin curăţenia 
principiilor profesate. Să se ferească 
apoi de cultul personal, un obiceiu 
rău şi adânc înrădăcinat în presa 
română, de tămâerile exagerate a- 
duse celor ce numai datorinţa îşi 
împlinesc. Să se ţină în vedere, că 
dacă cineva a fost trimis din încre
derea obştei în vre-o corporaţiune 
mai înaltă, a fost împărtăşit deja 
de onoruri din partea obştei prin 
distingerea aceasta, prin încredinţa
rea de a reprezentâ interesele şi a 
apără drepturile obştei în corpora- 
ţiunea din care face parte. Impli- 
nindu-şi aci datorinţa de reprezen
tan t ai obştei, nu face alta decât 
aceea, ce şi oricare altul ar trebui 
să facă, dacă i-ar ţineâ locul. In de
osebi să ne ferim de a lăţi în popor 
credinţa, că lucrul cutare, domnul cu
tare l-a făcut, cum se întâmplă mai 
totdeauna când ni-se aruncă şi nouă 
câte o fărâmitură de pe masa bo
gată, la a cărei încărcare cu bucate

şi noi am contribuit, pentrucă fă
când astfel, afirmăm întâi un nea
devăr, fiindcă nu domnul cutare a 
exoperat ajutorul cutare, oxindieptă- 
ţirea oamenilor de al primi, al doi
lea, propagăm în popor simţul de 
servilism, de slugărnicie, o şcoală, 
de care poporul nostru a avut parte 
din belşug în trecutul său sbuciu- 
mat.

Aceste poveţe, venite dela un 
frate mai mare, ne-am permis să le 
adresăm tinărului confrate din Buda
pesta, acum la începutul carierii sale, 
dorindu-i de altcum, ca viitoriul să-i 
fie senin, viaţa lungă şi zilele fericite.

Ancheta învăţătorilor.
S i b i i u ,  10 Ianuarie, n.

CoDgresul naţional-bisericesc a ordo
nat, cum ştim, ţinerea unei anchete, cu în
văţători din întreaga metropolie, în scopul 
aflării unei modalităţi pentru îmbunătăţi
rea salarelor învăţătoreşti, ear consistoriul 
metropolitan a pus termin pentru ţinerea 
anchetei pe 28 Decemvrie v. numind co
misar consistorial pentru conducerea des- 
baterilor pe Preacuvioşia Sa domnul pro- 
tosincel şi director seminarial Dr. Eusebiu 
R. Roşea.

Fiecare protopresbiterat din metro
polis gr. ort. română a trimis la Sibiiu pe 
ziua numită câte un delegat, ales din par
tea învăţătorilor din protopresbiterat, cu 
escepţiunea protopresbiteratelor Mehadia 
şi Satul-nou din dieceza Caransebeşului, 
în cari nu se află şcoale confesionale ro
mâne, ci numai şcoale comunale. Delegaţii 
au sosit încă Mercuri la Sibiiu şi au fost 
adăpostiţi toţi în seminariul Andreian, unde 
au primit şi întreaga întreţinere.

Joi dimineaţa au luat parte toţi la 
serviciul divin oficiat în biserica catedrală 
şi terminat cu chemarea duhului sfânt. A 
fost celebrat de Preacuvioşia Sa domnul 
protosincel şi director seminarial Dr. Eu
sebiu R. Roşea, asistat de diaconul Dr. Va
sile Bologa. învăţătorii întruniţi în Sibiiu 
au mers apoi în corpore la I. P. S. Sa, Ar- 
chiepiscopui şi Metropolitul loan Meţianu, 
pentru aşi face reverinţa. Escel. Sa le a 
ţinut o frumoasă şi părintească vorbire. 
S’au întrunit în urmă toţi în Casa naţio
nală, unde s’a ţinut ancheta. La orele 10 
şi jumătate şi-a făcut intrarea în sală şi 
Inaltpreasfinţia Sa Domnul Arhiepiscop 
şi Metropolit loan Meţianu, însoţit de P. C. 
Sa Dr. Karion Puşcariu, Archimandrit, vi- 
eariu archiepiscopesc, de asesorii consis
toriali Moise Lazar şi Dr. M. E. Cristea, 
de secretarul metropolitan Dr. Vas. Bologa 
şi secretarul consistorial Dr. G. Proca.

In sală mai erau prezenţi, afară de 
învăţători, încă şi delegaţii consistoriali, 
anume, dm arhidieceză asesorii Matei Voi- 
lean şi Lazar Jritean, din dieceza Aradu
lui Dr. Cmhandu, referent şcolar, şi din 
dieceza Caransebeşului A. Ghidiu, proto- 
presbiter-, apoi profesorii Dr. Petru Şpan, 
Yasile Stan, şi alţii.

Comisariul conzistoriului metropoli
tan, Preacuvioşia Sa domnul protosincel 
şi director seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea 
ocupă scaunul prezidial şi rosteşte în faţa 
celor prezenţi următoarea vorbire de des
chidere :

Onorată Anchetă!
însărcinat din partea Preaveneratului 

Conzistor metropolitan, ca în calitate de 
comisar să conduc ancheta de învăţători 
din întreaga provincie metropolitană, con
vocată pe astăzi, pentru a studia chestiu
nea cum s’ar putea ameliora salarele în
văţătoreşti, înainte de a întră în meritul 
afacerei, aflu de bine a reveni asupra unor 
momente ce cred a fi accentuate dela 
acest loc.

In desvoltarea vieţii noastre biseri
ceşti, întrunirea • tuturor învăţătorilor din 
întreaga provincie metropolitană, fie şi în 
această formă reprezentativă .redusă, este

prima întrunire, deci are şi un caracter 
de însămnătate istorică în viaţa noastră 
bisericească culturală, şi importanţa ace
stui moment va câştigă în însemnătate, 
— mai presus de orice îndoială, — dacă 
prin deliberările noastre se va da un im
puls şi doară se va pune o temelie şi mai 
bună desvoltării noastre culturale, sub scti- 
tul părintesc şi blând al bisericei.

Chestiunea ce ne preocupă în special, 
pentru care propriu suntem întruniţi, este 
pecât de înteţitoare, pe atât de justă, şi 
în această apreţiare, restrângându-mă şi 
numai la fiii bisericei noastre, pot con
stată, că nu va fi suflare ortodoxă română, 
care să nu recunoască, că în raport cu 
recerinţele de astăzi de pregătire pentru 
cariera învăţătoreaseă, şi după exigenţele 
sociale şi de traiu, reclamate, după cate
goria şi rolul social ce compete statului 
învăţătoreso, prin dotaţiunea actuală, nu 
numai că nu i-se retnbue învăţătorului 
prestaţiunile sale după vrednicie, dar nu 
i-se asigură nici existenţa între limitele 
cuvenite.

De aceea putem şi constată cu multă 
mulţămire sufletească, că congresul naţio
nal bisericesc prin conclusul din 9/22 Oc- 
tomvrie a. c. Nr. M3, cu vot unanim a 
decretat urcarea minimalului salarelor în
văţătoreşti la suma mai mulţămitoare de 
800 coroane, şi dacă şi această corpora- 
ţiune supremă bisericească totuşi a tre
buit să-şi impună oarecari rezerve faţă de 
dorinţele statului învăţătoreso, acestea re
zerve îşi au baza lor temeinică în împre
jurarea, că avisaţi în suportarea sarcinelor 
culturale aproape numai la propriile noa
stre puteri şi mijloace, cari în măsura 
progresului cresc şi se înmulţesc şi ele, 
trebue ca să se ţină cont de acest neajuns 
simţit, dacă nu se rischează încordări in
suportabile.

Nu voiu trece cu vederea nici ini
ţiativele din partea statului învăţătoreso 
sulevate în mod corporativ, precum nici 
iniţiativele sulevate în particular de unii 
sau alţii, ce începuse a luă dezvoltare gre
şită, căci chiar şi acestea porniii de extra
vaganţă pot să fie apreţiate cu o calmi- 
tate oare-care, câtă vreme sub presiunea 
puternică a cestiunii de existinţă uşor a- 
luneci la aberaţiuni, cari din punct de 
vedere al corectităţii pot fi desaprobate, 
dar nu totdeauna taxate şi de nejustificate. 
Constat însă spre lauda statului învăţăto- 
resc, că în urma indicărilor de la locurile 
competente, date şi numai în tesă gene
rală, în formă publicistică, acel curent 
greşit s’a readus în alvia corectităţii, şi 
iniţiativele statului învăţătoreso au primit 
forma neexcepţionabilă, ce a şi format 
substratul la modalităţile regulărei acestei 
chestiuni, atât la supremul nostru organ 
administrativ şi de executivă, la Consisto
riul metropolitan, cât şi la Congres.

Şi aceasta şi este calea cea corectă 
pentrucă şi între cele mai grele situaţi- 
uni să nu perdem din vedere, că stăm 
sub scutul blând şi ne hrănim dela buna 
noastră mamă, sfânta noastră biserică, care 
în fel şi formă încarcă asupra sa sarcini, 
-ca să poată da fiilor săi iubiţi hrană ma
terială şi sufletească deopotrivă, şi dacă nu 
totdeauna, sau nu în măsura aşteptată 
poate să dee fiilor săi nutremântul do
rit, ca fii buni datori suntem să ne facem 
seamă cu situaţiunea în care se află buna 
noastră mamă, să nu cârtim şi să nu fim 
jjrea insolenţi, sau chiar agresivi, ca să 
nu ne atragem osânda ei, pentrucă sus
ţin sus şi tare, că abia vei mai află o a 
doua biserică, în care să se manifesteze 
atâtă dispoziţiune de jertfă pe altarul 
culturei, ca tocmai in biserica noastră or
todoxă romană din patrie, mai ales înce
pând dela impulsul puternic dat şi în aceasă 
direcţiune tot de marele arhiereu Andreiu. 
Dar lipsele sunt multe şi mijloacele puţine 
pentru întâmpinarea lor, şi astfel pe lângă 
ori ce bunăvoinţă, trebue să se ţină cont 
de legea cardinală a posibilităţii ce set 
impune în mod irezistent.

Mi-a-şi trece marginile competenţei 
când dela acest loc, cu această ocaziune 
m -a-şi pronunţa în concret în chestiunea 
ce ne preocupă, în general însă voiu ac*
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eentuâ ceeaee o simţim toţi, că este | 
o chestiune, pe cât de dificilă, pe atât şi | 
de gravă în consecuenţele ei, şi deşi din • 
punct de vedere al executărei, hotărârile 
noastre au valoare numai relativă, pen- 
trucă votul decisiv este rezervat forurilor 
competente, să nu perdem din vedere, că 
toată suflarea română cu ochii aţintiţi pri
veşte asupra deliberărilor noastre, ba nu vor 
lipsi nici temeri, că afacerea fiind pusă şi 
în competenţa unui factor prea interesat, 
uşor se poate aluneca la aberaţiuni irepa
rabile pentru desvoltarea noastră cultu
rală.

Deci evident, că stăm în faţa proble
mei grele, ca să dăm dovezi, că statul în- 
văţătoresc este însufleţit de idealul cul- 
turei, este acel factor în organismul nostru 
bisericesc, care pătruns de sfinţenia mi- 
siunei sale pentru biserică, neam şi pa
trie, ştie să-şi impună cele mai simţite ab- 
negaţiuni chiar şi când să tractează de in
teresele sale ajunse la graniţa asigurărei de 
existenţă; sau, că să ne normeze ceealaltă 
alternativă, că preocupaţi în măsură prea 
mare de acest interes, să ne lăsăm răpiţi 
de curente şi porniri greşite, şi astfel să 
ne atragem judecata prezentului şi osân
da posterităţii.

In faţa acestei situaţiuni şi grea pro
blemă să-şi afle justificare hezitarea mea a 
primi această onorifică însărcinare, cum 
văd, că de fapt au urmat chiar unii urzi
tori ai acestei afaceri, şi dacă am cedat 
totuşi insistenţei, o am făcut pentrucă deo
parte am încredere în calmitatea, în pu
ternicul simţ de idealism ce ne caracteri- 
sează pe noi statul învăţătoresc în acţiu
nile noastre culturale, în simţul de ab- 
negaţiune pănă la extrem şi în cele ma
teriale, recunoscută aceasta chiar şi de 
străini, iar de altă parte iute şi de grabă 
s’a învins hezitarea mea prin simţul de 
datorinţă şi de devotament cu care sunt 
dedicat în special intereselor culturale ale 
bisericei. pe care teren muncesc acum a- 
proape de un deceniu şi jumătate cu în
treaga mea individualitate.

Solul şi poziţia ce o ocup în ca
drul organismului bisericesc, precum şi 
activitatea mea în acest cadru, despre 
ceeace un număr destul de conziderabil 
dintre membrii anchetei cred a se fi con
vins în cale imediată, ca foşti eleri ai mei, 
mă îndreptăţesc a presupune, că nu veţi 
privi în mine numai pe reprezentantul au
torităţii investit cu atribuţiunile unui co
misar, ci pe colegul şi tovarăşul de muncă, 
care cu absolută bunăvoinţă se ştie iden
tifică cu interesele statului învăţătoresc, 
cunoscând deaproape neajunsurile şi greu
tăţile idealei, dar nu mai puţin şi spinoa
sei misiuni.

Premise acestea, accentuez îndeosebi, 
că în discuţiunile ce au să se desvoalte 
în deliberarea obiectului pentru care sun
tem întruniţi, să se păstreze cumpătul obi
ectivităţi!’, evitând ori ce estravaganţă; cal
mitatea judecăţii şi decorul prestigiului 
ce compete unei întruniri sub egida celei 
mai înalte corporaţiuni bisericeşti, ţinând 
cont şi de buna reputaţiune a numelui de 
mînvăţătoriuu, ce eschide orice auimositate 
şi devalvare dela punctul demnităţii, şi 
preste tot, în rolul meu de conducere do- 
reso să fiu întimpinat cu aceeaşi prevenire, 
ou care devotament m’am angajat eu 
la aceasta sarcină, repet, pe cât de onori
fică, pe atât de dificilă, asigurându-vădes
pre absoluta mea bunăvoinţă.

Escelenţia Voastră! înalt Preasfinţite 
Die archiepiscop-metropolit!

Bucuria noastră a tuturora, cari în 
orice calitate facem parte din această an
chetă, este neţărmurită şi suDtem cuprinşi 
de măgulire în sufletele noastre, că nu a-Ţi 
pregetat a ne ridică prestigiul^ lucrării 
pentru care suntem întruniţi prin înaltă-Va 
prezenţă, şi deşi suntem convinşi, că această 
consideraţiune avem să o atribuim intere
sului părintesc probat pentru binele şi 
prosperarea fiilor sufleteşti, culmea che
mării arhipăstoreşti, permiteţi-mi, ca să 
vă exprim în acest mod sărbătoresc mul- 
ţămita şi recunoştinţa noastră flască  ̂pen
tru această deosebită atenţiune, rugându 
Vă, ca hotărârile noastre, la rândul său să 
le primiţi şi apreţiaţi cu bunăvoinţă pă
rintească, dând afacerei ce ne preocupă 
spriginul părintesc la care şi contăm în 
linia primă, convinşi fiind, că asupra ume
rilor Excelenţiei Voastre apasă mai in
tensiv regulären în mod mulţămitor a ace
stei chestiuni; şi rugându-Vă totodată a 
ne împărtăşi binecuvântarea arhierească 
asupra lucrărilor ce ne stau înainte, şe
dinţa anchetei învăţătorilor din metropolia 
gr. or. română din Ungăria şi Tiansilva- 
nia, convocată şi întrunită pe baza ordi- 
nului conzistorului metropolitan din Io 
Noemvrie a. c. Nr. 533 M., ° declar des
chisă

Vorbirea a fost ascultată cu mare 
atenţiune şi la fine a fost acoperită cu 
vii aclamări. A mai vorbit apoi Inaltprea- 
sfniţia Sa, Dl Arhiepiscop şi Metropolit 
loan Meţianu, implorând binecuvântare de

sus asupra lucrărilor anchetei şi în urmă 
părăsind sala între aclam&rile învăţătorilor, 
iar ancheta întră în ordinea de zi.

La nropunerea prezidentului se nu
meşte notar ad hoc pentru şedinţa de 
astăzi învăţătoriul Eugen Fopescu. Se cetesc 
apoi dispoziţiile luate din partea conzis- 
toriului metropolitan în chestia ţinerii 
anchetei, şi se i-au la cunoştinţă. Se ce
teşte în urmă lista delegaţilor aleşi pe 
protopresbiterate, cari^îşi prezintă credenţi- 
analele, censtatânduse, că toţi sunt pre
zenţi. Prezidentul enunţă deci, că ancheta 
e capabilă de a funcţiona şi a aduce ho- 
tărîri valide.

Biroul se constitue acum în mod de
finitiv, alegându-se notar dnui Eugen Po- 
pescu, iar ca obligătoare pentru desbateri se 
acceptează din partea anchetei, la propu
nerea comisarului, dispoziţiunile cuprinse 
în regulamentul pentru ţinerea congresu
lui naţional-bisericesc. Paragrafii respec
tivi din regulament vin cetiţi, iar ancheta 
ia la cunoştinţă cuprinsul lor.

In urmă se alege o comisiune de 15 
membri pentru pregătirea materialului pen
tru şedinţa următoare, şi anume, din fie
care eparhie câte 5. Se suspinde şedinţa 
pentru stabilirea listei, iar după redeschi
dere se proclamă aleşi cu aclamaţiune ur
mătorii: din arhidieceză Pompiliu Dan, 
loan Pavel, G. Maican, D. Lăpădat şi I. 
Gherman, din dieceza Aradului Iosif Mol
dovan, Iuliu Grofşorian, Dimit. Popoviciu, 
Inliu Vuia şi Nlcolae Firu, din dieceza 
Caransebeş, G. Jian, loan Vidu, P. Rem- 
neanţiu, loan Caba şi E. Novacoviciu.

Şedinţa proximă se anunţă pe mâne, 
Vineri, la orele 10 dimineaţa şi şedinţa 
se încheie la orele 12 fără un sfert.

C â te v a  p a g in i
din istoricul bisericei ceiei noui din Săl- 

ciua de sus.
Conferenţă publică, ţinută cu ocazia concer
tului aranjat la sfinţirea bisericei în 8  Oct. 1906.

(Fine)
S’a adeverit aci axioma nestrămuta- 

bilă, că ideile măreţe pot fi realizate şi 
fără partide, cu un singur partid: al ade
vărului. Partidele după convingerea mea 
intimă se naso numai acolo, unde — pe 
lângă scopul comun ce trebue să-l aibă 
toţi în vedere — se urmăresc şi scopuri 
secundare, personale şi egoiste. Pănă când 
vor dura aceste stări? Când se va putea 
ridica omenimea la idealul cătră care a- 
leargă ? . . .

Cu toate mijloacele întreprinse şi cu 
tot zelul conducătorilor numai în 10 ani 
s’a putut ajunge la un capital de 10—12,000 
coroane. Deci numai după 10 ani de 
muncă a venit poporul la convingerea, 
că acum tot nu-i departe reuşita între
prinderii. Atunci cauza primeşte alt 
stadiu.

Dela anii 1898—1900 oamenii se în
treabă: Cât va costa noua biserică? Şi 
unde se va zidi?

întrebările şi-au primit răspunsul în 
timp destul de scurt. S’a decis facerea 
planului de zidire. Pentru facerea planu
lui s’a angajat inginerul Rstezár Gerő din 
Turda cu onorarul de 400 cor. Conform 
acelui plan se cereau 16,000 coroane, zi
dind biserica pe loc ridicat şi alte 2 — 3000 
zidindu-o pe loc aşezat şi care ar avea 
lipsă de nivelare. Vorba era adecă, că zi
dind biserica lângă cea veche, adecă din 
s is de drum, vine mai eftin ca, mutân- 
du-o în alt loc mai aşezat (din jos de 
drumul ţării ce trece prin comună). Vo
tând sinodul din anul 1901 planul, a fost 
dat răspunsul şi la a doua întrebare. Pă
rerile numai decât s’au concentrat pe 
lângă locul, unde e zidită—în imediata a- 
propiere a celei vechi. Nu numai ieftină- 
tatea zidirei *) a determinat alegerea, ei 
şi poziţia frumoasă, apoi împrejurarea că 
locul s’a putut acuira prin donaţiuni fără 
spese şi e vecin şi eu oimiterul vechiu de 
care sa leagă multe amintiri pioase din 
trecut.

Lipsea acum numai pasul cel din 
urmă: însăşi finanţarea şi apoi zidirea.

Pentru acestea a sosit timpul în pri
măvara anului 1904. In 23 April a acestui 
an comitetul a decis modul executării şi 
a statorit condiţiunile concursului de lici
taţie minuendă. Aprobate eoncluzele de 
sinod şi consistoriu, s’au pus imediat în 
lucrare.

Comuna a liferat însaş materialul, 
afară de cărămizi, cari s’au dat separat în 
acord. Pentru executarea zidirei s’a escris 
concurs de licitaţie minuendă. Ţinându-se 
în Iulie licitaţia, dintre 7 reflectanţi, în
credinţarea pentru executarea zidirei a pri- 
mit’o anteprenorul Ispas Patiţa din Câm- 

1 peni, pa cel ce a făcut ofertul cel mai
*) Cărămizile s’au ars de pe locul ei, unde e 

zidită, cruţând comuna de cărăuşie, varul asemenea. 
Apa trebuitoare s’a adus pe carul din „Valea-satu- 
lui“ cu mare uşurătate şi fără spese. Favoruri în
semnate aceste. Aut.

avantagios. Toamna păreţii erau sub co- 
periş. In primăvara viitoare (1905) s’au 
continuat lucrările pănă în toamnă, când 
s’a terminat cu totul zidirea, lipsind numai 
împodobirea, care a mai necesitat 1 an de 
muncă. Cu totul edificarea a durat 2ya 
ani.

Conform finanţierei primitive noul 
edificiu, afară de materialui liferat în na
tură, trebuia să coste cam vr-o 10—12000 
cor. Dar s’a adeverit şi aci zisa: Omul 
propune, Dumnezeu dispune. Numai la 
executare am văzut, eă computul făcut 
trebue să sufere schimbări. Din comput 
rămăsese afară provederea bisericei cu mo
bile şi icoane, îngrădirea cu palan, facerea 
porţii ş. al., ba s’a ivit trebuinţa a face 
schimbări chiar şi în pian, atât din punc
tul de vedere al solidităţii edificiului cât 
şi al executărei artistice. Aceste au nece
sitat bani. Bani a necesitat şi o parte în
semnată a materialului, care trebuia să-l 
dea comuna. Astfel computul original a 
suferit foarte mult: cu 6—8000 preste pre
liminar. Socotelile încă nu sunt încheiate 
definitiv. Când se vor încheia, aşa cuget, 
că — computând şi lucrul cu materialul 
ce l-a prestat comuna, — cifra finală a 
speselor va atiDge binişor, ori va trece 
peste suma de 22,000 coroane.

Suma se pare mică, având în vedere 
exigenţele unui edificiu monumental, cum 
e şi biserica cea nouă, dar îndoită şi în- 
pătrată ni se pare, cugetând la stările po
porului şi parohiei Sălciua-de-sus.

Cine a suportat aceste spese? — Po
porul, adecă întreagă comuna bisericească! 
Dtcă cei mai în stare au contribuit cu 
bani mai mulţi, nici săracii nu au rămas 
îndărăt. Ei au împrumutat banii bisericei 
cu dobânde mici pentru ea, ei au plătit 
carnetele cele multe după banii bisericei 
în cursul timpului şi ei au prestat ou palma 
lucru alăturea cu bogătanii. Ou drept cu
vânt pot exclama deci parohienii de aici: 
Lucrul mânilor şi inimilor noastre eşti tu 
biserică!

Ce mai am de zis e scurt!
Biserica nouă, consacrată azi, e mo

nument pe sute de ani înainte. Ca stil şi 
executare poate să lase ceva de dorit: nici 
timp n’a fost nici mijloace, ca să iasă op 
deplin artistic. Ce s’a putut s’a făcut şi 
cuget, că nu rău. Cine critică trebue să-şi 
tragă sama şi cu împrejurările.

Decât că monumentul material tre
bue să se întuneca faţă de cel normal: 
scris în inimile oamenilor. Ce vream să 
z c prin aceste cuvinte e, că biserica nouă 
pentru poporul din localitate formează 
epocă spirituală. Din neam în neam se va 
povesti între oameni, că biserica aceasta 
a fost zidită fără aruncuri (repartiţii) pe 
credincioşi, ci curat din economizările bi
sericeşti. Faptul acesta va trebui să des
chidă ochii multora, ca să înţeleagă, că 
forţa zace în unirea puterilor, în driver - 
nisirea cea bună şi întrebuinţarea ou cum
păt a mijloacelor ducătoare la scop. Mun
ţii se pot preface în şes, petricele în lo
curile cele mai roditoare dinaintea mâui- 
lor malte şi înţelept purtate.

Biserica nouă trebue să fie îndemn 
pentru credincioşii din parohie a îndeplini 
în unire şi prin împreunarea forţelor şi 
alte lucruri măreţe ce mai sunt de înde
plinit.

Iată câteva! — Se poate înfiinţa cor 
bisericesc, spre mărirea lui Dzeu, se poate 
inactiva cerc sau societate de cetire (lec
tură) pentru lăţirea conştiinţelor folositoare 
în popor. Prin însoţire — ca să trec şi la 
cele materiale — se pot înfiinţa fonduri 
de ajutoare reciproce în cazuri de întâm
plări nenorocoase şi pagube materiale. In- 
soţindu-se oamenii şi-ar putea procură mai 
ieftin uneltele ce le trebuesc în economie, 
ba şi-ar putea desface şi productele eco
nomice cu înleznire şi cu bun preţ.

Nu de mult a primit comuna, încât 
ştiu, o provocare dela oficiul pretoriai al 
cercului a înfiinţa o lăptărie. Nu pot de
cât să laud ideia şi să o recomand spre 
realizare. Oa cu laptele însă s'ar putea 
face tot aşa de bine ou merele, perele, 
prunele din comună, ba şi vitele s’ar va
loră mai bine. Puţină însufleţire şi lucrul 
va merge.

însoţirile le recomand, domnilor! şi 
din punctul de vedere al ridicării moralu
lui îu popor. Societarii, cum ştim, se con
trolează unii pe alţii, nu sufer între ei 
perde-vară şi cu purtări necorăspuuzătoare, 
căci altfel nu poate înaiută societatea. Ce 
buu prilej ar fi deci pentru oamenii de 
aici a se moraliză unii pe alţii — în so- 
oietăţi. însoţirile le procură mai departe 
destule distracţii corporale şi spirituale 
şi-i depărtează de aerul molipsit al crâş
melor, unde îşi cheltuesc şi averea şi să
nătatea şi cinstea.

La judecata din urmă vom dă răspuns, 
cum se ştie din evangelie, pentru faptele 
milei faţă de aproapele. Societăţile de cari 
vorbesc eu ne pun în poziţie a exercită 
cu bun succes faptele milei. Infiinţându le 
împlinim mandatul lui Christos de a face

bine. Să nu întârziem a ne pune pe lucru, 
pănă nu e prea târziu!

Dă Doamne ca aceste dorinţe ale mele 
să afle inimi calde cari să le înţeleagă şi 
pământ bun, ca să poată rodi! Amin!

Ofenbaia, 8/X 1906. Vasiie Gan
protopr estiiter.

N O U T Ă Ţ I .  ♦
Crăciunul î i  Sibiiu. Sfintele sărbă

tori ale Naşterii Domnului şi Mântuit,o- 
riului hits Christos au fost sărbate în Sibiiu 
şi în anul acesta cu cuvenită evlavie şi 
pompă. In ziua primă, Luni, serviciul di
vin a fost oficiat în biserica catedrală 
prin însuşi Inaltpi «asfinţitul Domn Arhie
piscop şi Metropolit al nostru loan, azistat 
de Preacuvioşiile Lor, Dr. llarv n Puşcariu, 
arhimaudrit şi vieariu arhiepiscopesc şi 
Dr. Eusebiu Ji. Roşea, protosinoel, director 
seminarial, de protopresbiterii loan Papiu 
şi Pavel Boldea, de ieromonahul Dr. Miron 
E. Cristea şi de diaconii Demetriu Câmpian 
şi Dr. Vasilie Bologa. Cântările liturgice 
le-a executat cu preoisiune corul mixt, 
condus de dl profesor seminarial T. Popo- 
vic>. La sfârşitul liturgiei I. P. S. Sa, Ar
hiepiscopul şi Metropolitul loan Meţionu a 
rostit o predică instructivă şi frumoasă, 
iar în urmă a împărţit anafora, sub de
cursul cărui act corul seminarial a cântat 
colinda „O ce v"şte minunată*. La masa 
Excelenţiei Sale au fost întruniţi mufii 
oaspeţi, atât în ziua primă, cât şi în ^  
doua de sărbătoare. *

Domnul Dr. Friedrich Teutsch,
paroh şi vieariu episcopeso în Sibiiu, a 
fost întărit de cătră Maiestatea Sa în 
demnitatea de episcop a! bisericei săseşti 
din Ardeal, la care a fost ridicat prin e- 
legerea din 31 Octomvrie n. 1906. Jură
mântul de fidelitate l-a depus astăzi, la 
orele 11 în palatul regal din Buda.

*
Pentru catedralei La fondul 

catedralei din Sibiiu au mai con
tribuit din comuna bisericească Fel-
dioara, protopresbiteratul Braşovului, 
urm ătorii: Biserica gr. ort. română 
100 cor., Iosif Micu, paroh 100 cor., 
Raveca I, Sibiian 30 cor., George 
Silv. Pâlţia 20 cor., George Silve
stru Pâlţia IO cor. Dela mai mulţi 
17 cor. Laolaltă 277 cor. Iar din 
comuna Ocna-inferioară au contri
buit urm ătorii:

Isaia Popa, paroh şi soţia A t ^  
n. Roman. 120 cor., Ilariu Gonţia,
învăţător 50 cor., Comuna biseri
cească Ocna-inf. 50 cor., loan Dom- 
nar, econ,, şi Maria n. Crişan, loan 
Precup Stoia, comerciant şi soţia n. 
Lina Mândrean, loan V. Moisă şi 
soţia Floarea, fiecare câte 10 cor., 
George Cristea şi soţia Lina născ. 
Rodeau, Lazar Roşu şi soţia Susana 
n. Cristea, Lazar Zaharie şi soţia 
Maria n. Tănase, fiecare câte 5 c., 
Simion Dănilă Luca şi soţia Ana n. 
Roşu 2 cor., Achim Tănase 1 cor. 
20 fileri, Savu Ocner, Savu Stoe 
sen., crisnic, Savu Bie Mândrean, 
econom, loan Soanea sen., Lina I. 
Moldovan Săbău văduvă, Mihăilă 
Pârvu şi loan S. Stoe sen., economi, 
George Roşu epitrop, George Ursu 
sen., Lazar Şoirna, Simion Timar, 
Petru Cărăbulea, loan Apolzan, Savu 
Rodeau, loan Gligor Mândrean, eco
nomi, fiecare câte 1 cor. Mai mulţi 
cu sume mai mici 9 cor. Laolafi* 
292 cor.

*

Târgul Sibiiuîui. Nu ştim din a cui 
scăpare din vedere s’a întâmplat, că târgul 
de iarnă al Sibiiuîui s’a ţinut anul acesta 
tocmai în zilele sfinte ale Naşterii Dom
nului, când fiecare Român merge la sfânta 
biserică, şi apoi şade la casa sa, şi-şi pe
trece vremea conform obiceiurilor moş
tenite din străbuni. Vrem însă să cre
dem, că a fost numai o simplă scăpare 
din vedere, iar nu act săvârşit cu intenţiune, 
pentru a desconziderâ puternicul element 
românesc din acest colţ de ţară, şi a-şi 
bate joc de sfintele sale sărbători, căci în 
cazul acesta ar trebui să ridicăm glas de 
protestare energică. Astfel însă ne măr
ginim numai la exprimarea dorinţei, ca 
lucrul să nu se mai întâmple.

O- simplă rugare de patru şire, adrj^ 
sată ministrului, uşor putea face, ca z iu j 
târgului să se schimbe, ţinându se târgul 
ori înainte, ori după sărbătorile româneşti.

Cerem deci, ca în viitor târgurile
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să. nu se mai ţină în zilele noastre de | 
sărbătoare, şi o cerem aceasta nu atât I 
în interesul nostru, cât mai mult al străi- , 
nilor. Pentrucă dacă s’a crezut, că Româ
nii îşi vor desconziderâ singuri sărbătorile 
şi vor veni totuşi la târg, în ziua Naşterii 

9 "  Domnului, ori dacă s’a crezut, că în Sibiiu 
se poate ţinea târg de ţară ori şi când, după 
voia domnilor dela oraş, apoi s’a văzut, 
că a fost o credinţă deşartă, pentrucă Ro-

«lânul nu-şi lasă praznicul de dragul ţâr
ului, iar târg în Sibiiu fără Români nu se 
poate face. Aşa a fost târgul acesta de ţară 

al Sibiiului, ca cel mai slab târg de săp
tămână, Iţi era mai mare mila să vezi pe 
bieţii comercianţi ambulanţi şi pe indus- 

ţp triaşii veniţi la Sibiiu din mari depărtări 
ou lăzile pline, numai pentrucă să scoată 
marfa din ele şi iar să o împacheteze, fără a 
puteâ desface măcar atâta, cât le-a trebuit 
pentru traiu, fără a se mai gândi la aco
perirea cheltuielilor avute cu drumul la Sibiu 
şi îndărăt. Dacă deci domnii dela oraş nu 
s’au gândit la Români şi la sărbătorile a- 
cestora, să se ii gândit cel puţin la nefe
riciţii aceştia, cari vor blăstămâ acuma

4 ^  multă vreme târgul de iarnă din Sibiiu!*
Răscumpărarea felicitărilor de ziua 

onomastică în favorul Muzeului Aso 
Ciaţimsii. Confirmăm şi pe această cale 
primirea sumei de 20 cor. dăruită de dl 
loan A. de Preda, advocat în Sibiiu, ca 
răscumpărare a felicitărilor de ziua ono
mastică în favorul Muzeului Asooiaţiunii.*

Dar pentru Muzeul Asociaţiunii în
lAmoi'ia răposaţilor. Confirmăm şi pe 
această oale primirea sumei de 10 cor., 

*  dăruită de doamna Eugenia Paraschiv născ. 
Mihali din Sebeşul-săsesc întru memoria 
iubiţilor săi răposaţi, a soţului său loan 
Paraschiv, fost subjude cerc. reg. în Se
beş, a fiiului său Giegoriu şi a fiicei sale 
Ana. *

»Viaţa literară“ din Bucureşti şi-a 
sistat apariţia. Ultimul număr a apărut 
Duminecă. *

Ca întregire la raportul conferenţei 
preoţeşti din tractul Murăş-Oşorheiu, pu- 
blioat în Nrul 135 al „Telegrafului Ro
mân“, mai comunic următoarele: Am pu
blicat ou numele pe aceia, cari au contri
buit pentru zidirea unei noi biserici în 
oomuna Sângel. Din greşală însă au rămas 
nepublicaţi următorii: P. Fărcaşiu, preot 
în Molomfalău cu 2 cor., P. Mateiu, preot 
îu Coronca cuJ2 cor., şi M. Chibelean, 
preot îu Berghia cu 2 coroane. Fac deci 
această întregire. Gernenig, la 18/81 De
cemvrie 1906. Pavel Suciu.

f  Maria Popovici, soţia parohului 
n Bogdan, după lurigi şi grele suferinţe 

a încetat dm viaţă Marţi în 19 Decemvrie 
st. v. 1906, la 4 ore p. m., în etate de 75 
ani, fiind împărtăşită cu sfintele Taine. Ră
măşiţele pământeşti ale decedatei au fost 
ridicate din casa parohială, Joi în 21 De
cemvrie st. v. 1906, la orele 12 din zi, şi 
depuse spre vecinică odihnă în cimiteriul
bisericei gr, or. din Purcăreni.*

I t

*

f  Vasiie Langa, învăţător în Rodbav, 
a răposat Vineri în 13 Decemvrie v. la 8 
ore a m. înmormântarea i-s’a făout Du
minecă în 15 Decemvrie la 2 ore d. a. în 
cimiteriul din Rodbav. Pe reposatul îl de
plânge văduva Ana Langa, ea soţie şi
Letiţia Poporadu, ca nepoată.*

f  Lucreţia Gliga, fica dlui Nicolau 
Gliga, preot gr. or. în Râpa-superioară, 
a decedat în 22 Decemvrie st. v. la 5 ore 
p. m. după un morb scurt, dar greu, în 
anul al 17-lea al etăţii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctei s’au aşezat spre 
odihna vecinică Duminecă în 24 Decem
vrie st. v. la 1 oră p. m. în cimiteriul de 
lângă biserica din Râpa-superioară.

Mulţămită. Sinodul şi comitetul pa
lpai român gr. or. din oraşul Bistriţa, 
pănă la generala dare de seamă, ee are 

să urmeze mai târziu, exprimă vii mulţă- 
miri dlui paroh Niculae Cărpinişan, harni- 
oului ourator Ioachim Lungu şi întreg po
porului din Răhău, oari la colecta esmisă 
în favorul edificărei unei biserici române 
gr. or. din acest oraş ne-au răspuns cu 
suma frumoasă de 115 cor. Apoi dlui Va- 
silie Sfura, preot român gr. cat. şi credin
cioşilor d-sale din Blagea, cari la colecta 
susnumită au răspuns cu suma de 28 cor. 
10 fileri.

Dee Dzeu oa aceşti oameni harnici 
şi creştini buni să fie însutit răsplătiţi 
pentru jertfele lor, iar fapta lor nobilă să 
servească de exemplu demn de imitat tu
turor acelora cari au inimă şi credinţă 
creştinească. Bistriţa, la 8 Ianuarie st. n. 
1907. Pentru sinod şi comitet: Dr. Vasilie 
Pchone, advocat, prezid. comit, paroh.
*  -

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: loan Silaghi, paroh în Idi-

cel şi soţia sa Emilia n. Nicolescu, ambii 
câte 1 cor.; Voicu Hamsea, protopresbi- 
ter, (Lipova) 10 cor.; loan Părău, măestru 
croitor şi soţia sa Constanţa năs. Buzdu- 
ghină pentru cântările ocazionale execu
tate de corul mixt al »Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“ la cununia lor 5 cor.; 
Dr. Eugen Meţianu, advocat, (Braşov) 4 
coroane. *

„Pepineria milenară“ în Nagyösz, 
comitatul Torontál trimite catalogul său 
în limba germână, maghiară, română sau 
sârbească gratis şi franco fiecăruia oare-l 
cere şi cu plăcere dă desluşiri şi sfat a- 
celora cari plantează vie, sau şi în alte 
privinţe au vre-o nedumerire.

Răscumpărarea felicitărilor
de Anul-hou 1907 în favorul Muzeului isto

ric şi etnografic ol , Asociaţiunii“.
Avem onoarea a mulţămi' următorilor 

P. T. domni cari şi-au răscumpărat felici
tările de Anul-nou în favorul Muzeului 
Asociaţiunii:

Iosif Sterca Şuluţu, prezidentul Aso
ciaţiunii, Sibiiu 10 cor., Constantin de Col- 
basi, Spring 3 cor., George Maior, înv.- 
dir., Reghin 2 cor., Teodor Filipescu, chi
mist, Isidor Sooolean, consilier de finanţe, 
Cornel de Cosmuţa, secretar de poştă, Isi
dor Ieşianu, vicesecretar de finanţe, Ioau 
Pop de Alămor, inginer, Virgil Hominea, 
vicesecretar de finanţe, Engen caval, de 
Zota, comisar c. r. de poştă, toţi din Se- 
rajevo, Dr. Epifamie Gramatovici, medic, 
lajţe, Dr. Aron Lupşa, preot militar, Sa
rajevo. Vasile Lazar, inginer de mine, Foj- 
nica b) K., loan Aleman, forestier suprem, 
Ilidze 1. Serajevo, Silviu de Herbay, ma
jor c. şi r., Serajevo, Mihail S iracin, vice
colonel o. şi r., Stefan cav. de Zopa, asist, 
de contab., Nicolae cav. de Tomorug, can- 
ceiist la guvern, toţi din Sersjevo, loan 
Hossu, asistent forestier, Oajnica, George 
Opnţa, fiecare câte 40 cor., Dr. loan Po- 
pescu, advocat şi soţia Sidonia Popescu 
Reghin 10 cor., Dr. Enea Draia, advocat, 
Murăş Oşorheiu 10 cor, George Borzea, 
paroh, Coveş 3 cor., Paul Muntean, vice- 
colonel în pens., Sibiiu 5 cor., Teofil Dra- 
gomir, proprietar, Lupoaia 2 cor, Dr. Am- 
brosiu Cheţianu, profesor, Blaj 3 cor., Dr. 
Basiliu Preda, advocat, Câmpeni 8 cor., 
Iosif Popescu, director de bancă, Reghin 
5 cor., George Borzea, notar, Viştea- nf., 
5 cor., Vasile Ciuta, învăţător în p. Jebe- 
liu 2 cor., Dr. Zosim Chirtop, adv., Câm
peni 10 cor., loan FodoreaD, paroh ort. 
rom., Galaţi (Zlatna) 2 cor , Nicolae Oor- 
nean, paroh ort. rom., Apadia 5 coroane, 
Axente Moşoiu, notar cerc., Bran 4 cor., 
locotenent Silviu Patiţa, regim, de infant, 
nr. 50, Braşov 2 cor., loan Ürziceanu, not. 
comuna), Bicaz 3 cor., Dămian Popescu, 
paroh, Ofcea 5 cor., Romul Furdui, pro
topresbyter, Câmpeni 4 cor., loan Mari- 
nescu, notar cerc., Uoea inferioară 2 cor., 
Simeon Stoica, medic, Abrud 3 cor., Dr. 
Ioau Cherecheş, advocat, Dej 10 coroane, 
Gavril Ciobotariu, preot, Gymesbtikk 2 o,, 
loan Corbu, Bistriţa 2 coroane. Total 
391 cor.

Si b i i u ,  9 Ianuarie 1906.
Prezidiul „Asociaţiunii“ :

losif Sterca Şulufu.

Viaţă socială.
Producţiune în Sălişte. Corpul în- 

văţătoresc dela şcoala gr. or. din Sălişte 
a aranjat o producţiune cu elevii şcoalei, 
Miercuri, în 27 Decemvrie st. v. 1906 (a 
treia zi de Crăciun) în sala festivă a şco- 
lei. Venitul curat a fost destinat bibliote
cii şcolare.

*

Teatru în Şaroş. Tinerimea română 
din „Şaroşul săsesc“ invită la producţiunea 
declamatorică teatrală, ce se va ţinea 
Luni în 1 Ianuarie v. (14 Ian. n.) 1907 (Anul 
nou), în looaşul şcoalei române din loc. 
începutul la 7 ore seara. Venitul curat e 
destinat spre scopuri filantropice.*

Teatru în Bncinm-Ş. Reuniunea fe
meilor Române din Bueium-Ş. a aranjat a 
doua zi de Crăciun (8 Ianuarie n, 1907), 
o producţiune teatrală împreunată cu joc,
în folosul Reuniunii.*

Teatru în Paloş. Tinerimea română 
din Paloş invită la producţiunea teatrală 
muzicală, ce se va ţinea în 1/14 Ianuarie 
1907 (Anul nou), în edificiul şcoalei ro
mâne de acolo. Începutul la 7ya ore seara. 
Venitul curat este destinat pentru spori
rea bibliotecii şcolare. Suprasolvirile ma- 
rinimoase se vor cuitâ pe cale ziaristică.

Teatru în Borgo-Suseni. Reprezen- 
taţiune teatrală împreunată cu petrecere 
de joc, s’a aranjat Marţi, a 2-a zi de Cră
ciun, la 8 Ianuarie n. 1907. în sala şcoalei 
conf. din comuna Borgo-Suseni. Venitul a 
fost destinat în favorul şcoalei.

■*

Teatru în Hunedoara. Şooala Ro- 
! mână din Hunedoara a aranjat o produe- 
j ţiune teatrală în 26 Decemvrie v. (6. Ian.

n.), a doua zi de Crăciun în sala hotelului 
»Hunyadi várhoz“. *

Teatru în Câmpeni. Tinerimea me
seriaşilor români din Câmpeni a aranjat o 
producţiune teatrală, Marţi în 26 Decem
vrie (8 Ianuarie) 1906, în sala hotelului 
„Szilágyi“. Veuitul curat a fost destinat 
pentru procurarea recuisitelor şcolare la
şcoalele confesionale din nou edificate.

*

Teatru în Domboş. Tinerimea ro
mână din Valendorf (Domboş) învită la 
producţiunea teatrală şi corală, împreu
nată cu dans, ce se va ţineâ Luni, în 1 
Ianuarie st. v. 1907 (14 Ianuarie n.) Sara 
de Anul nou, în sala şcoalei gr. or. rom. 
din localitate. *

Petrecere în Sebeş Reuniunea me
seriaşilor şi comercianţilor din Sebeş şi 
jur „Andreiana“ aranjeazăDuminecă,în pre
sără de Anul nou, 31 Decemvrie 1906 (13 
Ianuariu 1907) petrecere cu joc şi tom
bola în sala cea mare dela hotel „La leul 
de aur“ din Sebeşul săsesc. începutul 
la 8 ore seara. Venitul curat e destinat 
pentru fondul văduvelor şi orfanilor de 
meseriaşi.

*
Petrecere îii Purcăreni. Publicul e 

îuvitat la producţiunea muzicală teatrală 
împreunată cu dans, ce se va aranja Luni, 
în 1 Ianuarie st. v. (14 Ian. n. Í907, în 
ziua de anul nou), în sala „Birtului celui 
mare“ din Purcăreni. începutul la 6Y2 ore 
seara. Corurile se dirigează de domnii în
văţători: Nicolae Stanca şi Vasile Bărbier.

Poşta ultimă.
Delegaţi uni le

şi-au term inat lucrările Marţi. Maies
tatea Sa a plecat astăzi, Vineri, din 
Budapesta la Viena. Balul de curte, 
care eră să se ţină mâne, a fost 
contramandat, după ce curtea are 
«•fiu. A murit Maria odinioară re
gină a Hanovrei.

Şalinl Imersiei
Mozaffareddin, a decedat Marţi sara, 
în etate de 53 ani. Moştenitorul de 
tron, Mohamed A li Mirzaf  va fi în
coronat în 2 Februarie ca Şah al 
Persiei.

D in Rusia.
Procurorul general militar Pav

lov din Petersburg a fost împuşcat. 
Ucigaşul e un student, îmbrăcat în 
haine militare. A fost prins şi are
stat.

Cărţi şi reviste.
»Revista teologică“, anul I Nrul 1, 

a apărut în Sibiiu, cu cuprinsul următor: 
Cătră cetitori: Redacţiunea. Universalita
tea religiunii: Dr. Nie. Bălani Din greu
tăţile vieţii pastorale: Augustin Hamsea. 
Critica biblică mai înaltă: Dr. A. Crăciu- 
nescu. Protopresbiterii: Dr E. Roşea. Pas
toralele metropolitului Şaguna: G. Tul
bure. Informaţiuni. Mişcarea literară. Ti
picul cultului religios. Acest organ pentru 
ştiinţă şi viaţa bisericească, redactat de dl 
profesor seminarial Dr. Nicolae Bălan, apare
lunar şi costă 6 coroane Ja an.*

„Viaţa şcolară“, revistă pedagogică, 
anul 1. numărul 1, are cuprinsul următor: 
Cătră îuvăţătorimea română, Redacţiunea. 
Vatra părintească în educaţiune, de Dr. 
Petru Şpan. Metodica limbei maghiare în 
şcoalele noastre poporale, de Vas. Stan. 
Leoţiune practică, de N. Vătăşan. îmbu
nătăţirea salarelor învăţătoreşti, de Dr. 
1. Lupaş. Ziua Sf. Andrem, de Vas. Stan. 
Dări de seamă. Informaţiuni. Bibliografie. 
Revista e redactată de Dr. Petru Şpan, 
apare la prima fiecărei luni, cu excepţiu- 
nea lunilor de vară Iulie şi August. Abo
namentul 6 cor. la an.#

„Floarea Darurilor“, noua revistă 
a dlui N. lorga a apărut. Numărul prim 
cuprinde: Traduceri din: Carducci, Villon, 
D’Orléaus, Ronsard, Lahor, Lermontov, 
Jean Paul, Goldoni. Literatură veche din: 
Kogălniceanu, Asachi, Baronzi. Poveste 
de Caraivan. Articole, de N. Iorga. Cuge
tări. Abonamentul face la an 15 cor.

*
„Economia“, foaie economică ilus

trată, apare odată pe lună în Caransebeş, 
sub redacţia magistrului silvaual Alexan
dru Diaconovich. Abonamentul pe an 4 
coroane, pe 1/a an 2 coroane. Numărul 1 
din anul III primit la redacţie e bogat şi 
variat în material.

f

„Călindariul Plugariului pe anul
1907“. editat de tipografia A. Mureşianu 
diu Braşov. Anul XV. Afară de partea 
calendaristică are o bogată şi variată parte 
economică şi literară. Costă 40 bani exem
plarul şi se capătă la toate librăriile.

T e a t r u .
Sâmbătă, în 12 Ianuarie: Alt Heidelberg, 

comedie în 5 acte, de Wilhelm Mayer Főrrs- 
ter. Duminecă, d. a. la 3 ore: Florette und Pa- 
tápon,farsă în3 acte, seara: Die Lustige Witwe. 
Luni: Die Puppe, operetă în 3 acte, de 
Andreian.

Aviz literar.
Cătră onoratul cler român.

Căldura cu care a fost îmbrăţişată 
modesta mea silinţă depusă în „Amvonul“ 
tomul I., mă îndeamnă a-mi lua din nou 
îndrăzneala a mă adresa cătră iubiţii fraţi 
îu Christos — fără considerare la confe
siune, rugându-i cu căldură a mă sprijini 
în noua luorare ce ou dor aştept a o de
pune în manile venerabilei preoţimi. Şi 
pănă când îmi va ajuta bunul Dumnezeu 
să scot cuvântările mele funebrale, am so
cotit a edita cu litere străbune „Propove- 
danii“ la îngropăciunea oamenilor morţi, 
izvodite de învăţatul preot Samoil Klain 
de Sad, tipărite întâia-oară la 1784, sorise 
pe înţelesul poporului, cari multora ne va 
uşora diregătoria, folosindu-ne cu mult 
succes de ele. Mult peste două luni vor 
eşi de sub tipar şi preţul lor va fi între 
2 şi 3 coroane. Dela sprijinirea acestei 
opere depinde tipărirea cât mai curând a 
predicilor mele de sărbători şi acelor fu
nebrale.

C ur t i  oi, comit. Arad, 18 Dec. 1906.
Cu toată frăţeasca dragoste:

lom Ni cor eseu
paroh ort. rom., fost prof. de rituale 

la seminarul din Arad.

im . £9 "  SLm
Societatea de lectură „Inocenţiu M. 

Clain“ a teologilor din Blaj, a tradus şi 
edat în anul 1893 valorosul op de medi
taţii: „Pregătire la moarte“ ai S. Alton“ 
de Ligouri, care încăg în anul de gestiun 
a fost epuizat cu totul.

Dupăce, din mai multe părţi, s’a fă 
cut întrebare despre opul acesta, se re 
simte lipsa unei nouă ediţii, care, societa
tea noastră de lectură, cu greu o poate 
face între împrejurările materiale din tim
pul de faţă. De aceea ne luăm voe a a- 
pelâ la toţi aceia, cari doresc să aibă 
aceJ op, potrivit preoţilor pentru a pre
dica şi laicilor pentru a învăţa din el ou- 
vintele vieţii de veci, pentru a învăţa din 
el oum să-şi întocmească viaţa conform 
principiilor evangeliei lui Christos, să bi- 
nevoiasoă a ne înştiinţa despre aceasta 
prin o corespondenţă simplă, adresată so- 
oietăţii de lectură: „Inocenţiu Micu Clain“ 
a teologilor din Blaj (Balâsfalva).

La caz, că se vor afiâ cel puţin 150 
de prenumăranţi, noi ou dragă inimă ne 
vom apucă de revederea opului şi cu 
toate că întreprinderea e împreunată ou ri- 
sio material, vom mai aduce o jertfă pe 
altarul literaturii bisericeşti.

Blaj ,  la 2 Ianuarie 1907.
In numele societăţii:

Septimiu S. Popa m. p.
prezident.

Romul R. Stoica m. p„ 
secretar.

P o ş ta  re d a c ţie i ,
Dlui Aurel C. în G. Revista ,Floa 

rea Darurilor* costă 15 coroane la an. 
»Viaţa Literară“ şi-a sistat apariţia. Abo
namente se primesc şi la Librăria arhi-
diecezană din Sibiiu.

Ce fericire într’o casă
dacă copiii, — în loc să fie debi i, bolnăvicioşi 
şi nervoşi, — sunt fericiţi şi sănătoşi. Unul 
din cele mai bune mijloace care contribue la 
însănătoşarea copiilor este „Emu!sion"-ul lui 
Scott din oleu de ficat de peşte cu var şi 
natron-hypophosphit, un preparat, care în urma 
însuşirei sale de a vindecă şi întrămâ, cu mare 
succes se întrebuinţează la însănătoşarea co
piilor. „Emulsion“-ul lui Scott e dulce şi. cu 
gust bun, deci se poate folosi cu uşurinţă şi 
deoarece se mistue foarte uşor, produce ape
tit şi regulează întregul sistem de (iigestiune 
apoi este şi superior oleului de peşte. 1252 2—4

A fißfr Pescarul cu batogul cel mare 
/r este dovada pentru adevărata pro- 

cedură a lui Scott.
of (;rp  Trimiţându-se 75 fileri în 
y j h i  mărci poştale, şi amintind dejur-
V - ( naiul acesta se trimit sticle de

probă franco de cătră:
Dr. E M I L  BUDAI „Stadtapotheke“

BUDAPEST, IV'., Váczi-utcza 34/50. 
P r e ţ u l  s t i c l e i  o r i g i n a l e :  c o r . 2 ’o O .

Se capătă îu toate farmaciile.
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N. M. 19996—1906 [316] 1—1
Publicare de licitaţie.

Sâm bătă în 12 Ianuarie 1907, îna
inte de prânz !a 9 oare se va ţineă în casa 
orăşenească a sfatului a doua licitaţie verbală 
pentru darea în arâr.dă a năsipului trebuin
cios drumurilor cari stau supt administraţia 
oraşului, pro anii 1907, 1908 şi 1909.

Condiţiunile de licitare precum şi con- 
diţiunile contractuale sunt puse la vederea 
publică în oficiul de edificare orăşenesc, unde 
pănă la începerea licitaţiunei verbale, se pot 
şi înainta ofertele sigilate şi provăzute cu 
vádiul prescris.

Nagyszeben, 30 Decemvrie 1906.
Magistratul orăşenesc.

[314] 1 — 1

An nou fericit
doreşte tuturor cunoscuţilor săi valoroşi

Carol Halmen
inspectorul băncii generale de asigurare 

mutuală „Transilvania“.
’"vr- m i î n r m f i m r i M 1

[313] 1—3
Aviz de licitare.

Prin care se aduce la cunoştinţă, că 
moşia aşa n'umită „Albele“, de pe teritorul 
opidului Mercurea, proprietate a „fondului 
şcolar eparhial“, în mărime de 244 jug. cat. 
se va vinde în licitaţiune publică, Vineri în 
12/25 Ianuarie 1907 la 10 ore înainte de 
prânz în cancelaria Conzistorului arhidiecezan 
gr. or. din Sibiiu.

Preţul de exclamare este suma de cor. 
46,000, sub care realitatea nu se va vinde 
la nici un caz. Ceice voesc să participe la 
licitaţiune au să depună la mâna subsemna
tului comisar conzistorial 10% din preţul de 
exclamare, sau 4600 cor. în bani gata sau 
hârtii de valoare acceptabile, ca vadiu. Pre

ţul realităţii va fi a se plăti în două rate 
egale, şi anume jumătate la 30 de zile, ce 
ialalţi jumătate la 3 luni dela ziua deficitare 
socotite. Vádiul depus se va calculă în rata 
primă.

Condiţiunile ulterioare se pot vedea în 
cancelaria subsemnatului comisar, precum şi 
în a oficiului protopopese din Mercurea.

Sibiiu, la 24 Decemvrie 1906.
loan A. «le Preda
fiscal, ca comisar conzistorial.

Un corespondent
destoinic, creştin, în etate de 23—26 anii 
necăsătorit, care posede perfect limba 
germână şi cea română în scris şi vor
bire află aplicare la o fabrică mai mare. 
— Oferte detailate cu fotografie şi copii I 
de pe atestate să se trimită la Rudolf | 
Messe în Viena I sub „N. K. 1323“

Nu numai cetit
dar şi probat trebue 

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de buu, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi T'eschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farm acia „la u rs“ (piaţa mica), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, str. cisnădiei,
I. E . M isselbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prim a fabrică transilv. de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei), 82 39—52
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sigbişora la farm acistul W . Lingner, 

1. B. Misseibacher.

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

ju v a e r ic a le , a u ră r ii, a r g in tă r ii, o r o lo a g e
— de aur şi de argint, pentru domni şi dame —  ■ ■

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 4 1—

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

6 0 » 1 j
p o  Premiat cn Medalia de Argint la Expoziţia Romans 1906. Bacnreşti, c q

Onorat Cler Român gr. o r.!
Am onoare a aduce la cunoştinţă mult onoratului Cler Iiomân 

gr. ort., că la recercarea mai multor domni preoţi, cari doresc din 
inimă sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut, subscrisul, 
depositul meu cu tot felul de

0 0 0

—-------------------------------------- ------------------------■ —- - —-------------  I lin ■ lin I 1 »Ilii . j&aa

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY ^
in Timişoara-lTabrie

se recomândă spro pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re 
comandate (119)4-41

C l o p o ţ e l ®  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede. mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

88 PĂLĂRI I  P R E O Ţ E Ş T I  88
pe cari la comandă le trimit orişiunde pe lângă preţurile cele mai 
convenabile şi marfa cea mai tină şi bună. îndeosebi recomand 
modelul nou de Pălării de mătase (păroase) model „Dr. Crist ea“ 
este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui preot. 
Preţul cor. 9-40 cutia şi porto cor. P20. — Mai am Pălării preo
ţeşti linse, calitate fină, cor. 7'—, Pălării preoţeşti de pae, pentru 
vară cor. 7 —, Vesuri preoţeşti negri foarte potrivite pentru iarnă 
în biserică. Preţul cor. 5-—, porto şi cutia cor. P—.

In speranţă că Onor. Cler Bomân gr. or. va da sprijinul cuvenit 
unicului pălărier român, semnez : w

A .  M E Ş O T A
[312] 1—3 Braşov (Brassó), strada orfanilor Nr. 3.

Sibiiu — Hotel Schmidt Nagyszeben 

înştiin ţare  de deschidere.
Subscrisul îmi iau permisiunea a învitâ pe ştim. p. t. pubfic 

a onoră cu cercetare

H o te lu l  S c h m i d t
strada Balmliof, vis-â-vis de gară

(20 de  o d ă i  s p r e  s t r a d ă .  — L a m i n a t  e l e c t r i c )
edificat de nou de mine şi aranjat cu tot confortul.

Hotelul se află în nemijlocita apropiere de gară şi cred, că am 
satisfăcut unei necesităţi, că am deschis un hotel modern în acest 
loc. — Cu privire la proviziune ofer numai ce este mai bun, pe 
lângă un asortiment bogat şi în orişice timp.
Odăi liniştite. — Serviciu corect. — P reţu rile  cele mai ieftine.

Mulţămind sincer pentru încrederea, manifestată faţă de mine 
aici în decurs de 30 de ani, rog onor. p. t. pubfic, a sprigini şi 
noua mea întreprindere.

Cu distinsă stim ă:
Martin Schmidt, hotelier.

f  I I I *
L A

Transport de persoane
în

C a n a d a  şi Argentina.
Cereţi clarificări. ----------
E de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte.

Falk et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
Strada Raboisen Nr. 30.
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